

# 推进儒家文化与现代文明互融互促

## 第十届尼山世界文明论坛平行论坛——“尼山儒学对话会”举行

陈丹 济宁报道

7月11日，第十届“尼山世界文明论坛”平行论坛——“尼山儒学对话会”在曲阜召开。本次对话会由山东社会科学院、山东大学、尼山世界儒学中心、济宁市人民政府联合主办，山东社会科学院国际儒学研究院、山东省文化“两创”研究基地、《国际儒学论丛》编辑部、济宁市社会科学界联合会共同承办。

对话会聚焦“儒家思想与现代世界”这一主题，来自中国、美国、新加坡、新西兰、韩国、马来西亚、印度尼西亚等国家的50余名专家学者通过主旨演讲、圆桌对话等形式，共同探讨儒学在当代的转化与发展，并为深入推进中国式现代化、世界和平发展提供儒家智慧方案。

山东省政协党组成员、省社科联主席唐洲雁，山东大学党委书记李向阳，尼山世界儒学中心党委委员、副主任朱瑞显，济宁市政协党组书记、主席霍媛媛等出席并致辞。山东社会科学院党委书记、院长袁红英主持嘉宾致辞环节。济宁市政协党组成员、副主席展鑫出席活动。

唐洲雁指出，儒家文化是推进现代文明交流互鉴的重要纽带，为培育现代价值提供了思想沃土，更为现代世界的现代生活提供了东方生活样板。期待此次研究与对话进一步实现“明体”“达用”“贯通”，多元阐发儒学精髓，强化现实问题意识，推进儒家传统文化与现代文明建设互融互促。

李向阳表示，深入研究以儒家思想为重要内容的中华优秀传统文化，有利于东西方文明的理解和会通，有利于传统与现代的对话交流，有利于促进不同文明的和谐与进步。关注儒学与现代



韩国国立安东大学历史系名誉教授李润和发表主旨演讲。 通讯员 李娇

世界的互动关系，对于促进人与人之间的相互尊重和理解、构建和谐友好的世界，对于解决国家之间的冲突、促进人类的和平发展具有重要意义。

朱瑞显指出，儒家思想的魅力在于，它是一种富有生命力的哲学，总能在历代思想文化的发展变迁中与时俱进、历久弥新。当今时代，儒家思想正发挥着修己安人、经世致用的功能，塑造着中国式现代化的制度基础、文化根基和文明内涵。

霍媛媛表示，儒家思想是付诸实践与践行的活态的思想，在中华文明的重要发祥地与儒家文化发源地济宁，回望儒学智慧、打造中华优秀传统文化“两创”的先行示范区，是我们共同的光荣的时代使命。

全国政协常委、山东大学儒学高等研究院院长、尼山世界文明论坛学术委员会副主任王学典主持主旨演讲环节。韩国国立安东大学历史系名誉教授李润和、

北京中医药大学国学院教授张其成、马来西亚南方大学原校长视家华先后发表主旨演讲。

圆桌论坛环节中，学者们分别围绕“儒家思想与现代生活”“儒家思想与现代文明”两大主题展开热烈对话与讨论。通过重新阐释儒学传统，结合当代生活特质、分析儒者典型个案和关注时代议题四个方面，学者们解读了儒家思想在当代的多维价值。

闭幕式由山东社会科学院党委委员、副院长杨金卫主持。闭幕式上由山东大学新闻传播学院副教授王立强发布《儒家文化海外传播现状与效果分析报告》，由中共山东省委宣传部分管日常工作的副部长裘艳春、山东社会科学院党委书记袁红英为《国际儒学论丛》海外特邀学术顾问颁发聘书，进一步增加了儒家文化与我省儒学研究的海外影响力。山东社会科学院国际儒学研究院院长刘云超为大会作学术总结。

## 来尼山感悟传统文化与奥林匹克完美融合

本届尼山世界文明论坛，第一次设立体育文化论坛，邀请国际奥委会主席托马斯·巴赫视频致辞，与会嘉宾将共同探讨中华传统文化与奥林匹克精神的关系。

中国传统文化、中华体育精神和以“更快、更高、更强——更团结”为代表的奥林匹克精神，有共同价值取向和目标追求。儒家思想创始人孔子重视“六艺”，即礼、乐、射、御、书、数，用今天的话说，是德智体美全面发展。孔子本人文武兼备，射箭技术高超，《礼记·射义》说：“孔子射于矍相之圃，盖观者如堵墙。”东西双方在体育方面具有文明交流互鉴的基础，可以在构建人类命运共同体进程中一起夯实双方体育文化建设。

体育文化论坛负责人、山东省体育局一级巡视员王延奎表示，本次论坛举办恰逢奥运年，并与巴黎奥运会同月举办，邀请了国内外体育界嘉宾近70位。论坛以线下为主、线上线下相结合的方式举行，国际奥委会主席托马斯·巴赫、法国国家奥委会主席大卫·拉帕蒂恩、香港体育协会暨奥林匹克委员会副会长霍启刚进行视频致辞。

本次论坛与巴黎奥运会相互联动，推动中华传统

文化与奥林匹克精神融合发展，是本次论坛的最大亮点。

王延奎介绍，多位奥委会官员与奥运冠军将参加论坛。“我们邀请了首位奥运冠军、第23届洛杉矶奥运会首金获得者许海峰，2004年雅典奥运会首金获得者杜丽等多名奥运冠军，规格很高，规模很大。”

此外，国内外多所院校体育专家学者也将参会。“论坛邀请了英国拉夫堡大学、希腊伯罗奔尼撒大学与我国北京体育大学、上海体育大学、天津体育学院、成都体育学院、武汉体育学院、沈阳体育学院、吉首大学、山东大学等国内外20余所高校的体育学者参会交流，将有力促进体育文化交流互融，深化中华传统文化与奥林匹克精神融合发展研究。”王延奎说。

值得注意的是，此次论坛，法国布列塔尼大区奥委会、尼山世界儒学中心、希腊伯罗奔尼撒大学、上海体育大学、天津体育学院、山东体育学院共同签署“中华传统文化与奥林匹克精神融合发展研究合作备忘录”，汇聚力量，搭建平台，为长期高效地开展中华传统文化与奥林匹克精神融合发展研究提供保障。

(据大众日报、青岛日报、中新社等)

## 曲阜文化建设示范区党工委召开会议

7月5日下午，曲阜文化建设示范区党工委召开会议，传达学习习近平总书记在“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上的重要讲话精神，传达学习中共济宁市委十四届六次全体会议精神。示范区党工委班子成员及科室负责同志参加会议。

会议指出，要切实提

高政治站位，深刻认识习近平总书记重要讲话的重大意义和深刻内涵，结合工作实际，学深悟透，抓好贯彻落实。要切实把思想和行动统一到中共济宁市委十四届六次全体会议精神上来，结合示范区工作实际，不折不扣抓好贯彻落实。要坚决扛牢新时代的文化使命，立足儒

家文化发源地优势，加快推进鲁源小镇、尼山世界儒学中心联合研究生院等重大项目建设，配合办好尼山世界文明论坛等重大活动，推动实施“诗礼尼山”行动，全面打造“千年鲁源、万世昌平”文化地标，在推动文化保护传承发展上走在前、当标杆。